

е допринесъл вълкът за себе си, или за човъка? Каквото е допринесъл вълкът за себе си, това ще допринесе всъки човък за ближнитъ и за себе си, ако характерът му е вълчи.

Като изучавате човъка, виждате неговото трояко естество: Божествено, човъшко и животинско. Животът му зависи отъ това, на кое отъ тритъ естества ще даде ходъ: ако даде ходъ на Божественото начало въ себе си, той ще се радва на добъръ и смисленъ животъ; ако даде ходъ на човъшкото въ себе си, животът му ще бжде сносенъ; ако даде ходъ на животинското, той ще бжде нещастенъ. Следъ всичко това чувате нъкой да казва, че волята Божия била такава. Общественикътъ пъкъ казва: Нъма какво да се прави, Богъ е създалъ обществото, ще търпимъ. Вие не сте доволни отъ обществото, но ще знаете, че Богъ не го е създалъ. — Ама ние носимъ последствията на лошитъ условия. — За кои условия говорите? Ако е за външнитъ условия, вие не можете да ги измъните. Външнитъ условия зависятъ отъ вътрешнитъ възможности на човъка. Да мислите, че волята Божия има отношение къмъ всички добри и лоши условия въ живота, това значи, да вържатъ коня съ вжже и да го оставятъ въ това положение. Той ще мисли, че волята Божия е такава, и нъма да се мръдне отъ мѣстото си. Обаче, ако вържете съ вжже едно куче, последното ще направи всичко възможно, да прегризе вжжето и да се освободи.

Питамъ: Трѣбва ли и хората, по сжщия начинъ, да се връзватъ съ мжчнотиитъ си, като съ вжжета, и ако не могатъ да се развържатъ, да казватъ, че обществото е лошо, че хората сж жестоки? Наистина, има жестоки хора, има криви теории въ свѣта, има и лоши общества, но всичко това се дължи на кривитъ разбираня на отдѣлнитъ хора. Мнозина съжаляватъ, че сж вързани, понеже не могатъ да си поживѣятъ свободно. Добре е човъкъ да си поживѣе, но какъ трѣбва да живѣе онзи, който иска да разбере живота си и да го осмисли? Ето, когато стотникътъ поиска отъ Христа нъщо разумно, Христосъ му отговори: „Да бжде споредъ вѣрата ти!“ Стотникътъ повѣрва, и момчето му оздравѣ. Неговата вѣра не бѣше слѣпа, тя почиваше на знания. Вѣрата се обуславя отъ науката, отъ знанието. Истински ученитъ хора сж вѣрващи.